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Введение
В рамках перехода учебных заведений на государственные стандарты третьего поколения возникла необходимость формирования у студентов общих и профессиональных компетенций. Реализация данного подхода обеспечит будущему специалисту возможность для понимания своей выбранной специальности, профессионального и карьерного роста.
Методическая разработка внеклассного мероприятия является актуальной для преподавателей, работающих с активными инновационными формами проведения  мероприятий для повторения и актуализации ранее изученного учебного материала с использованием информационно-коммуникативных технологий, ролевой игры и групповой работы обучающихся.

Данное мероприятие проводится для актуализации знаний и умений по междисциплинарному курсу МДК02.01 Разработка, внедрение и адаптация программного обеспечения отраслевой направленности, что позволяет преподавателю выяснить уровень подготовки студентов для применения полученных знаний на практике.

Целью мероприятия является актуализация знаний и умений по проектированию и разработке информационных систем. Для реализации цели мероприятия были поставлены образовательные, развивающие и воспитательные задачи.
Проведение мероприятия требует использование современных средств и форм организации занятия, использование технических средства обучения.

Использование различных форм организации деятельности обучающихся (работа в группах, использование ИКТ, обсуждение заданий, принятие самостоятельных решений) способствуют получению высоких результатов в процессе активизации познавательной деятельности, нацеливанию студентов к более глубокому пониманию профессиональных задач, выработке навыков взаимодействия с членами группы, осознания степени персональной ответственности за результат выполнения заданий.

План внеклассного мероприятия
Конкурс – игра «Лучшая IT-компания»

Тип мероприятия: применение знаний и умений на практике

Вид мероприятия:  конкурс с элементами ролевой игры

Цель мероприятия: актуализировать знания и умения по проектированию и разработке информационных систем.

Задачи мероприятия:

· Образовательные: повторить ранее изученный материал по проектированию логической модели данных, созданию запросов к базе данных, научиться применять полученные знания и умения на практике; создать условия для приближения учебной ситуации к реальным условиям будущей профессиональной деятельности.

· Воспитательные: содействовать формированию и развитию навыков работы в коллективе; воспитание организованности, дисциплинированности, культуры поведения и общения, инициативности, самостоятельности, коммуникативности.

· Развивающие: содействовать развитию познавательного интереса к дальнейшему обучению по специальности; способствовать развитию ключевых компетенций (информационная, технологическая, социальная, коммуникативная, готовность делать осознанный и ответственный выбор, готовность к самообразованию).
Продолжительность мероприятия: 45 мин.
Структура мероприятия

1. Организационный момент (2 мин).

2. Постановка цели мероприятия (1 мин).

3. Формирование экспертной группы и команд фирм-разработчиков (1 мин). 

4. Распределение ролей между участниками команд (1 мин).

5. Выполнение конкурсных заданий (20 мин).

5.1. Проектирование логической модели базы данных.

5.2. Создание запросов к базе данных.

5.3. Разработка логотипа IT-компании.

5.4. Создание презентации по конкурсному проекту.

6. Представление презентации команд (15 мин).

7. Подведение итогов мероприятия (5 мин).

Обеспечение мероприятия: Аппаратура для мультимедийного сопровождения занятия (проектор, маркерная доска); ПК, локальная сеть, CA Erwin Data Modeler, MS SQL Server 2008 R2, GIMP, MS Power Point 2010), LM Viewer.
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Сценарий мероприятия
1. Организационный момент
Мероприятие начинается с приветствия преподавателя со студентами. 

Преподаватель начинает мероприятие с актуализации знаний:

· Какие ассоциации у вас возникают с понятием «IT-компания»?

· Перечислите категории разработчиков информационных систем? (аналитик, проектировщик, разработчик, программист, руководитель проекта).

· Каковы функциональные обязанности аналитика-проектировщика?

· Что такое ER-диаграмма?

· Какие программные средства используются для автоматизированного проектирования баз данных? (Erwin Data Modeler).

Итак, мы обсудили функциональные обязанности каждой категории сотрудников, участвующих в проекте по разработке информационной системы.

Преподаватель демонстрирует на слайде информацию о категориях разработчиков и их функциональных обязанностях.

2. Постановка цели мероприятия

В формулировке цели мероприятия участвуют обучающиеся. Преподаватель задает вопросы, ответы на которых помогут студентам сформулировать цель.

3. Формирование экспертной группы и команд – фирм разработчиков

В результате актуализации знаний выявляются самые активные студенты и назначаются экспертами (3-4 студента). Для экспертов в аудитории выделяется отдельное рабочее место. В задачи экспертов входят контроль за работой руководителей команд и оценивание конкурсных проектов. На стол экспертам подаются бланки оценивания (см. в разделе «Дидактические материалы»).

Далее формируются команды по 5 студентов. Каждая команда определяет название IT-компании, которую будут представлять в конкурсе. 

4. Распределение ролей между участниками команд
Между участниками предлагается распределить следующие роли, обозначающие должности сотрудников компании: руководитель, аналитик-проектировщик, разработчик запросов, дизайнер, менеджер проекта.

В задачи руководителя входят:

· распределение ролей между остальными участниками команды;

· контроль за выполнением работ;

· оценивание работы каждого из участников в процессе выполнения заданий. 

В каждой команде определяется руководитель. Далее он распределяет роли между членами своей команды. В процессе выполнения заданий руководитель заполняет бланк оценивания проекта по выполнению конкурсных заданий. Каждый участник команды получает оценку от 0 до 2. 
Форма бланка для руководителя команды

IT-компания: __________________________________________________

Руководитель проекта: __________________________________________

Выполнение работ сотрудниками компании

	№
	Роль сотрудника
	ФИО студента
	Оценка за работу
	Помощь при выполнении заданий др. ролей
	Всего баллов

	1. 
	Аналитик-проектировщик
	
	
	
	

	2. 
	Разработчик запросов к БД
	
	
	
	

	3. 
	Дизайнер
	
	
	
	

	4. 
	Менеджер
	
	
	
	

	Итого по всем сотрудникам компании
	


Критерии оценок за выполненную работу:

0 – не справился с заданием

1 – справился с заданием с помощью других участников

2 – справился с заданием самостоятельно

По окончании конкурсных испытаний руководитель сдает бланк экспертам.

Данный этап сопровождается слайдами презентации: задачи каждого из сотрудников компании: руководителя, аналитика-проектировщика, менеджера, дизайнера.

5. Выполнение конкурсных заданий 

Каждой команде, представляющей IT-компанию, необходимо выполнить следующие задания:

· Проектирование логической модели базы данных.

· Создание запросов к базе данных.

· Разработка логотипа IT-компании.

· Создание презентации по конкурсному проекту.

Проектирование логической модели базы данных выполняет участник с ролью «Аналитик-проектировщик». Задание должно быть выполнено в среде CA Erwin Data Modeler. Данная задача способствует развитию логического мышления, позволяет получить навык проектирования модели данных. Задание на проектирование логической модели данных представлено в разделе «Дидактические материалы».

Задание на создание запросов выполняет участник с ролью «Разработчик запросов». Задание предлагается выполнить в среде SQL Server. Преподавателем заранее подготавливается база данных с тестовыми данными.

Задание на разработку логотипа выполняет участник команды с ролью «Дизайнер». В его задачу входит создание логотипа, отражающего деятельность компании.

Информацию о своей команде и их составе, а также результаты выполненных работ необходимо представить в виде презентации.  Данную задачу должен выполнить участник с ролью «Менеджер проекта». 

Каждой команде выделяется по 3 рабочих места с ПК. 

Руководитель в процессе работы может перераспределять обязанности своих сотрудников.  

6. Представление презентации команд

За выступление с презентацией работы команды отвечает участник с ролью «Менеджер проекта».

Для организации работы по представлению презентаций используется программа LiteManager, которая позволяет удаленно подключиться к рабочим столам компьютеров обучающихся в режиме реального времени, отследить работу обучающихся и представить презентацию с удаленного компьютера.
Студенты представляют результаты работы своей группы, отвечают на поставленные вопросы.
7. Подведение итогов занятия

Эксперты оценивают работы всех команд и заполняют специальный бланк. 
Форма бланка для эксперта

ФИО эксперта: ________________________________________________________

Представление работ компаний, участвующих в конкурсе «Лучшая IT-компания»

	№
	Название IT-компании
	ER-диаграмма
	Результат запроса к БД
	Дизайн проекта
	Выступление
	Всего

	5. 
	
	
	
	
	
	

	6. 
	
	
	
	
	
	

	7. 
	
	
	
	
	
	

	8. 
	
	
	
	
	
	


Критерии оценивания для каждой категории:

0 – отсутствует объект оценивания

1 – объект не соответствует заданию

2 – объект выполнен в соответствии с заданием

3 – объект выполнен качественно

Эксперты сравнивают результаты и  выделяют победителя
в конкурсе «Лучшая IT-компания», также могут быть представлены номинации по соответствующим заданиям. 

Преподаватель выставляет всем участникам команд оценки за работу на мероприятии по следующей системе оценок: 

	Критерий
	Оценка

	Команда набрала менее 20 баллов
	Неудовлетворительно

	Команда набрала от 20  до 24 баллов
	Удовлетворительно

	Команда набрала от 25  до 30 баллов
	Хорошо

	Команда набрала более 30 баллов
	Отлично


Дидактический материал для проведения мероприятия
Форма бланка для эксперта

ФИО эксперта: ________________________________________________________

Представление работ компаний, участвующих в конкурсе «Лучшая IT-компания»

	№
	Название IT-компании
	ER-диаграмма
	Результат запроса к БД
	Дизайн проекта
	Выступление
	Всего

	9. 
	
	
	
	
	
	

	10. 
	
	
	
	
	
	

	11. 
	
	
	
	
	
	

	12. 
	
	
	
	
	
	


Критерии оценивания для каждой категории:

0 – отсутствует объект оценивания

1 – объект не соответствует заданию

2 – объект выполнен в соответствии с заданием

3 – объект выполнен качественно

Форма бланка для руководителя команды

IT-компания: __________________________________________________

Руководитель проекта: __________________________________________

Выполнение работ сотрудниками компании

	№
	Роль сотрудника
	ФИО студента
	Оценка за работу
	Помощь при выполнении заданий др. ролей
	Всего баллов

	13. 
	Аналитик-проектировщик
	
	
	
	

	14. 
	Разработчик запросов к БД
	
	
	
	

	15. 
	Дизайнер
	
	
	
	

	16. 
	Менеджер
	
	
	
	

	Итого по всем сотрудникам компании
	


Критерии оценок за выполненную работу:

0 – не справился с заданием

1 – справился с заданием с помощью других участников

2 – справился с заданием самостоятельно

Задание для аналитика-проектировщика: проектирование базы данных

Провести анализ предметной области и спроектировать базу данных для учета поступающих на предприятие заказов. 

	№ заказа
	Дата составления
	Дата выполнения
	Наименование работ
	Количество
	Стоимость
	Статус
	Ответственный за выполнение работ
	Наименование

предприятия заказчика

	1
	13.01.2017
	20.03.2017
	Выполнение проектных работ
	1
	15000
	Оплачен


	Семенов В.А.

т.89511453089

sem92@mail.ru
	ОАО «ЭЛМонтаж»

	
	
	20.03.2017
	Монтаж
	1
	55200
	
	Павлов В.Р.

т.89204567892

vpav@yandex.ru
	

	
	
	13.01.2017
	Выполнение проектных работ
	1
	17200
	
	Дубов Р.Р.

т.89234561203

rodub82ov@mail.ru
	

	2
	15.03.2017


	12.02.2014
	Выполнение проектных работ
	1
	13000
	Неоплачен
	Дубов Р.Р.

т.89234561203 rodub82ov@mail.ru
	ОАО «Строй-Комплект»

	
	
	09.06.2014
	Монтаж
	1
	43400
	
	Павлов В.Р.

т.89204567892 vpav@yandex.ru
	


Результат анализа предметной области проектирования представить в виде логической модели базы данных с помощью программного средства CA Erwin Modeler. База данных должна удовлетворять третьей нормальной форме.

Задание для разработчика запросов: разработка запросов к  базе данных

Дана база данных «Выдача номеров счастливых автовладельцев».  Реализовать запросы к БД: 

a) Вывести список Автовладельцев старше 20 лет; 

b) Вывести список Автовладельцев, с регионом номеров – 77RUS; 

c) Вывести общее количество зарегистрированных автотранспортных средств.

Описание структуры базы данных: [image: image1.png]GosNomerAvto - — — Avtoviadelec
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1. Таблица «GosNomerAvto» содержит информацию о номерах, находящихся в регистрационном пункте ГИБДД.  

	Название столбца
	Описание

	ID_GNA
	Идентификатор таблицы

	Nomer
	Государственный номер, выдаваемый автовладельцу. Вид X000XX, где Х – Символ русского алфавита, 0 – любая цифра. Учесть, что номер уникален

	Region
	Регион получения номеров. Может принимает значения: 77,97,99,177,197,199,777 с префиксом RUS


2. Таблица «Marka» содержит список наименований марок транспортных средств. 

	Название столбца
	Описание

	ID_Marka
	Идентификатор таблицы

	MarkaName
	содержит список наименований марок транспортных средств


3. Таблица «Model» содержит список наименований моделей транспортных средств, относящихся к определенной марке. 

	Название столбца
	Описание

	ID_Model
	Идентификатор таблицы

	Model
	содержит список наименований моделей транспортных средств, относящихся к определенной марке

	ID_Marka
	Внешний ключ


4. Таблица «Avtovladelec» содержит информацию о посетителях, пришедших 

регистрировать автотранспортное средство. 

	Название столбца
	Описание

	ID_AvtoVladelec
	Идентификатор таблицы

	FIOAV
	Содержит информацию о ФИО автовладельцев

	DataRojdeniya
	Содержит информацию о датах рождения автовладельцев


5. Таблица «Registraciya» содержит информацию о регистрации автотранспортного 

средства. 

	Название столбца
	Описание

	ID_ Registraciya
	Идентификатор таблицы

	ID_GNA
	Внешний ключ

	ID_Model
	Внешний ключ

	ID_Avtovladelec
	Внешний ключ

	DataReg
	Содержит информацию о дате регистрации автотранспортного средства.


Задание для дизайнера: создание логотипа компании 
Необходимо  разработать  комбинированный логотип (знак + текст) 
для «IT-компании», занимающейся разработкой информационных систем. 

Требования к логотипу: 
1. Уникальность и индивидуальность. 

При взгляде на логотип, у потребителя не должно возникать ассоциаций с уже знакомыми им логотипами или товарными знаками других фирм. И, кроме того, должны быть соблюдены этические нормы. 

2. Привлекательность. 

Логотип должен привлекать внимание потенциальных клиентов. Так это или нет, можно определить, проведя среди них небольшой опрос. Не стоит ориентироваться на мнение сотрудников Компании или родственников и знакомых, поскольку их мнение может быть субъективно. 

3. Создание верного образа. 

Логотип должен донести до потребителя образ Компании, специфику рода ее деятельности. При этом он должен быть понятным и не сложным.   

4. Хорошая читаемость. 

Логотип должен быть легко читаем и понятен и при передачи письма с логотипом по факсу и на сувенирной продукции компании. На этот момент надо обратить особое внимание при разработке логотипа. 
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Основные составляющие логотипа — форма, цвет, текст и слоган (не обязательно).

  

 Задание для менеджера проекта: создание презентации проекта

Необходимо  разработать  рекламную  презентацию о своей компании. 

На слайдах презентации должна быть представлена следующая информация:

· о компании (логотип, название, предлагаемые услуги)

· о сотрудниках компании (ФИО, должность)

· ER-диаграмма базы данных

· текст запросов на языке SQL с представлением результатов

Требования по оформлению презентации 

1) Соблюдайте единый стиль оформления

2) На одном слайде рекомендуется использовать не более трех цветов: один для фона, один для заголовков, один для текста

3) Для фона и текста используйте контрастные цвета

4) Используйте короткие слова и предложения 

5) Для выделения информации следует использовать: 

a. рамки, границы, заливку; 

b. разные цвета шрифтов, штриховку, стрелки; 

c. рисунки, диаграммы, схемы для иллюстрации наиболее важных фактов. 

6) Наибольшая эффективность достигается тогда, когда ключевые пункты отображаются по одному на каждом отдельном слайде. 

7) Для обеспечения разнообразия (не нарушая единства выбранного стиля) следует использовать разные виды слайдов:  

a. с текстом; 

b. с таблицами; 

c. с диаграммами; 

d. с изображениями.

Заключение
В процессе проведения внеклассного мероприятия выполняется актуализация ранее изученных тем, у студентов развивается большой интерес к изучению междисциплинарных курсов. 

Участники мероприятия выполняют различные виды заданий в соответствии с функциональными обязанностями различных категорий разработчиков: проектирование логической модели базы данных, создание запросов, разработка дизайна проекта, представление работы команды, в  результате формируются соответствующие профессиональные компетенции по квалификации «техник-программист». Представленные в игре роли сотрудников позволяют студентам расширить представление о своей будущей профессии. 

Используемая форма мероприятия позволяет повысить ответственность за команду и сформировать необходимые навыки работы в коллективе.
Групповая работа развивает ответственность у студентов за результаты своей группы, нацеливает и подготавливает к будущей профессиональной деятельности.
Контроль знаний осуществляется по результатам работы каждой команды.
Новизна данной работы в том, что предложенная структура и форма мероприятия позволяет приблизить обучающихся к реальной профессиональной деятельности по специальности 09.02.05 Прикладная информатика.
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